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Valorile comune ale Uniunii Europene reprezintă o bază pentru promovarea oportunităților 

de integrare în rândul tinerilor care se extind dincolo de granițele naționale. Punând accent pe 

înțelegerea interculturală, cetățenia activă, împuternicirea, gândirea critică, egalitatea de gen și 

integrarea digitală, Uniunea Europeană echipează tinerii cu instrumentele și valorile necesare 

pentru a deveni cetățeni informați, implicați și responsabili ai comunității europene și globale. Pe 

măsură ce tinerii îmbrățișează principiile democrației, drepturilor omului, diversității și 

solidarității, ei contribuie la evoluția continuă a proiectului european în secolul XXI. 

Ofertele Uniunii Europene pentru tineri reflectă dedicarea sa de a oferi diverse oportunități 

de dezvoltare și perspectivă. De la educație și antreprenoriat până la sustenabilitate și competențe 

digitale, aceste oportunități le oferă tinerilor capacitatea de a-și modela viitorul, de a contribui la 

comunitățile lor și de a deveni participanți activi la construirea unei Europe mai puternice și mai 

unite. Prin aceste inițiative, UE continuă să investească în potențialul tinerilor săi, contribuind 

efectiv la creșterea impactului tangibil al programelor sale în promovarea implicării și integrării 

tinerilor. 
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The common values of the European Union are the basis for promoting integration 

opportunities among young people that extend beyond national borders. Emphasizing intercultural 

understanding, active citizenship, empowerment, critical thinking, gender equality and digital 

inclusion, the European Union equips young people with the tools and values to become informed, 

engaged and responsible citizens of the European and global community. As young people embrace 

the principles of democracy, human rights, diversity and solidarity, they contribute to the continued 

evolution of the European project in the 21st century. 

The European Union's offers for young people reflect its commitment to providing diverse, 

enriching and forward-looking opportunities. From education and pre-employment to sustainability 

and digital skills, these opportunities give young people the ability to shape their future, contribute 

to their communities and become active participants in building a stronger and more united 

Europe. Through these initiatives, the EU continues to invest in the potential of its young people, 

effectively helping to increase the tangible impact of its programs in promoting youth involvement 

and integration. 
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Uniunea Europeană (UE) este o uniune de 27 de state membre care s-au unit pentru a 

promova cooperarea, integrarea și pacea pe continent. La baza fundației UE se află un set de valori 

comune care îi ghidează politicile, acțiunile și interacțiunile cu cetățenii săi și cu lumea, în general. 

Aceste valori comune sunt principii fundamentale care stau la baza misiunii UE și contribuie la 

stabilirea unei Europe unite, prospere și democratice.  

Valorile comune ale Uniunii Europene formează fundamentul identității, scopului și 

aspirațiilor acesteia. Democrația, drepturile omului, statul de drept, pacea, toleranța, solidaritatea, 

durabilitatea mediului și prosperitatea economică modelează în mod colectiv abordarea UE în ceea 

ce privește guvernanța, diplomația și elaborarea politicilor. Aceste valori nu numai că ghidează 

funcționarea internă a UE, ci influențează și interacțiunile acesteia cu comunitatea internațională. 

Prin susținerea acestor valori, UE încearcă să creeze un continent european coeziv, incluziv și 

progresist, care să servească drept un far al păcii, democrației și demnității umane pentru lume.  

Uniunea Europeană își integrează valorile comune împletindu-le în structura politicilor, 

instituțiilor și acțiunilor sale. Aceste valori comune servesc drept principii directoare care 

modelează abordarea UE în ceea ce privește guvernarea, diplomația și cooperarea. În esență, UE își 

integrează valorile comune în fiecare aspect al funcționării sale, de la procesele legislative la 

relațiile externe, pentru a se asigura că aceste valori nu sunt doar retorică, ci principii directoare 

tangibile. Această integrare servește ca o dovadă a angajamentului UE de a crea o Uniune 

Europeană coerentă, incluzivă și prosperă, care susține principiile democratice, protejează drepturile 

omului, promovează pacea și abordează provocările stringente ale lumii moderne.  

Uniunea Europeană recunoaște importanța populației sale tinere ca un bun valoros pentru 

prezent și viitor. Pentru a valorifica acest potențial și a aborda provocările cu care se confruntă 

tinerii, UE a implementat un cadru cuprinzător care integrează problemele tineretului și caută să 

creeze oportunități pentru creșterea, dezvoltarea și participarea activă a acestora.  

În centrul abordării UE cu privire la problemele legate de tineret se află „Strategia Uniunii 

Europene pentru tineret  2019-2027” [1]. Acest cadru strategic servește ca o foaie de parcurs 

cuprinzătoare pentru integrarea politicilor și inițiativelor legate de tineret în diferite sectoare, 

inclusiv educație, ocuparea forței de muncă, incluziunea socială, sănătatea și participarea. Strategia 

subliniază importanța implicării tinerilor în proiectarea, implementarea și evaluarea politicilor care 

îi afectează. 

UE recunoaște că problemele legate de tineret sunt multiple și interconectate. În fapt, 

integrarea preocupărilor tineretului se extinde dincolo de un singur domeniu de politică. UE 

încurajează colaborarea intersectorială între diferite departamente, agenții și părți interesate pentru 

a aborda în mod cuprinzător provocările legate de tineret. Această abordare asigură că nevoile și 

aspirațiile tinerilor sunt considerate holistic. 

UE pune un accent puternic pe implicarea tinerilor în procesele de luare a deciziilor. 

Mecanisme precum Dialogul UE cu tinerii [2] oferă tinerilor platforme pentru a se angaja cu factorii 

de decizie, a împărtăși perspectivele lor și a contribui la modelarea politicilor UE. Această integrare 

a participării tinerilor încurajează sentimentul de proprietate și îi împuternicește pe tineri să-și 

susțină interesele. 

UE alocă resurse substanțiale pentru a sprijini inițiativele și proiectele legate de tineret. 

Programul Erasmus+ [3], de exemplu, oferă tinerilor oportunități de mobilitate internațională, 

educație, formare și voluntariat, îmbunătățindu-și abilitățile, înțelegerea interculturală și capacitatea 

de angajare. În plus, Corpul European de Solidaritate[4] implică tineri în activități de voluntariat 

care contribuie la dezvoltarea comunității și la coeziunea socială. 
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UE integrează problemele legate de tineret prin colectarea de date, cercetare și analiză. 

Sondajele, studiile și rapoartele periodice oferă perspective asupra provocărilor cu care se confruntă 

tinerii, inclusiv șomajul, excluderea socială, sănătatea mintală și disparitățile educaționale. Această 

abordare bazată pe dovezi asigură că intervențiile sunt adaptate pentru a răspunde nevoilor specifice 

ale tinerilor. 

Angajamentul UE față de educație este evident prin inițiative care îmbunătățesc calitatea 

educației și promovează învățarea pe tot parcursul vieții. Programul Erasmus+ facilitează 

schimburile de studenți și personal, permițând tinerilor să dobândească noi competențe, să-și 

extindă orizonturile și să dezvolte o perspectivă globală. Prin integrarea experiențelor internaționale 

în educație, UE pregătește tinerii pentru o lume interconectată și îi echipează cu instrumentele 

necesare pentru a avea succes în medii diverse. 

Șomajul în rândul tinerilor rămâne o problemă presantă în multe state membre ale UE. Pentru 

a face față acestei provocări, UE a lansat inițiative care promovează ocuparea forței de muncă și 

antreprenoriatul tinerilor. Inițiativa pentru ocuparea forței de muncă în rândul tinerilor, susținută 

de Fondul Social European, sprijină oportunitățile de angajare și formare pentru tineri, în special în 

regiunile cu rate ridicate ale șomajului în rândul tinerilor[5]. Prin integrarea programelor specifice, 

UE urmărește să reducă șomajul în rândul tinerilor și să promoveze independența economică. 

Angajamentul UE față de incluziunea socială se reflectă în eforturile sale de a aborda 

diversitatea și de a combate discriminarea. Inițiativele care promovează dialogul intercultural, 

toleranța și incluziunea contribuie la construirea unor societăți coezive în care tinerii din medii 

diferite pot prospera. „Strategia Uniunii Europene pentru tineret  2019-2027” subliniază importanța 

incluziunii sociale, recunoscând rolul tinerilor în stimularea înțelegerii și solidarității între diverse 

comunități[6]. 

Sănătatea mintală și bunăstarea sunt aspecte integrante ale dezvoltării tinerilor. UE 

integrează problemele tineretului legate de sănătate prin sprijinirea inițiativelor care sensibilizează, 

furnizează resurse și oferă spații de dialog cu privire la provocările legate de sănătatea mintală. 

Abordând stigmatizarea sănătății mintale și promovând conceptul de well-being, UE contribuie la 

reziliența generală și la dezvoltarea tinerilor[7]. 

UE promovează în mod activ participarea tinerilor la procesele civice și democratice. Prin 

mecanisme precum Dialogul Structurat[8], tinerii au posibilitatea de a-și exprima opiniile, de a 

contribui la discuțiile politice și de a influența procesul decizional. Această integrare a participării 

tinerilor îi împuternicește pe tineri să joace un rol activ în formarea societăților lor și în susținerea 

problemelor de care le pasă. 

Problemele de mediu și schimbările climatice sunt printre cele mai stringente provocări ale 

timpului nostru. UE integrează preocupările tinerilor legate de sustenabilitatea mediului, încurajând 

tinerii să se implice în inițiative care promovează comportamente ecologice, advocacy și administrarea 

mediului. Pactul verde european[9], un cadru de politică emblematic, subliniază angajamentul UE față 

de dezvoltarea durabilă și implică tinerii în tranziția către un viitor mai ecologic. 

Integrarea și soluțiile implementate de UE pentru a aborda problemele legate de tineret au 

avut un impact semnificativ asupra vieții, perspectivelor și angajării tinerilor în societate. Prin 

programe precum Erasmus+ și Corpul European de Solidaritate, nenumărați tineri au dobândit 

experiențe valoroase, au dezvoltat abilități și au stimulat sentimentul de apartenență la o comunitate 

europeană mai largă. În plus, includerea perspectivelor tineretului în discuțiile politice a îmbogățit 

procesul de luare a deciziilor și a condus la politici mai relevante și mai eficiente.  
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Privind în perspectivă, angajamentul UE de a integra și rezolva problemele legate de tineret 

rămâne ferm. Pe măsură ce UE continuă să navigheze prin provocări și oportunități în evoluție, este 

esențial să se mențină o abordare dinamică care să răspundă nevoilor și aspirațiilor în schimbare ale 

tinerilor. Îmbunătățind în continuare participarea tinerilor, investind în educație, angajare și 

bunăstare și promovând valorile incluziunii și durabilității, UE poate continua să modeleze un viitor 

prosper și incluziv pentru tinerii săi cetățeni. 

Oportunități de integrare oferite de valorile comune ale UE pentru tineri 

Uniunea Europeană este o dovadă a puterii valorilor comune în promovarea unității și 

cooperării între diversele state membre. Valorile comune ale UE încurajează înțelegerea 

interculturală, cetățenia activă și împuternicesc tinerii să contribuie în mod pozitiv la proiectul 

european. 

1. Promovarea înțelegerii interculturale 

Una dintre oportunitățile principale pe care le prezintă valorile comune ale UE pentru tineri 

este promovarea înțelegerii interculturale și celebrarea diversității. Accentul pe care UE îl pune pe 

diversitate este evident în angajamentul său față de principiul „unității în diversitate”, recunoscând 

bogăția pe care diferitele culturi, limbi și perspective o aduc peisajului european. Tinerii cresc într-o 

eră a globalizării și a interconectivității, în care întâlnirile cu diferite culturi sunt din ce în ce mai 

frecvente. Această expunere la diversitate în cadrul UE nu numai că îmbogățește creșterea personală 

a tinerilor, ci îi echipează și cu abilitățile de a naviga într-un mediu global interconectat. 

Raportul Comisiei Europene privind „Tineretul în mișcare” [10] evidențiază importanța 

competenței interculturale în rândul tinerilor europeni. El subliniază faptul că expunerea la diverse 

culturi și perspective stimulează empatia, toleranța și adaptabilitatea, calități esențiale pentru a trăi și a 

lucra într-o lume diversă și interconectată. Valorile comune ale UE creează un teren fertil pentru astfel 

de inițiative educaționale, permițând tinerilor să dezvolte o viziune globală și sensibilitate culturală. 

2. Încurajarea cetăţeniei active 

Democrația și cetățenia activă sunt principiile de bază ale valorilor comune ale UE, oferind 

tinerilor oportunități de a participa la modelarea societății lor și de a influența politicile. Principiul 

democrației asigură că tinerii au o voce în procesele de luare a deciziilor care le afectează viața. UE 

promovează în mod activ participarea tinerilor prin inițiative precum Forumul European al 

Tineretului și Dialogul Structurat, în care tinerii se angajează cu factorii de decizie pentru a discuta 

subiecte relevante. 

„Strategia UE pentru tineret 2019-2027” subliniază importanța implicării tinerilor în procesele 

democratice, recunoscându-le potențialul de a genera schimbări pozitive. Raportul Comisiei 

Europene ”Tineretul european: participare în viață democratică” examinează impactul programelor 

UE asupra participării politice a tinerilor și evidențiază modul în care astfel de inițiative favorizează 

angajamentul politic și dezvoltarea competențelor critice de cetățenie[11]. 

În plus, angajamentul UE față de drepturile omului consolidează dreptul tinerilor de a 

participa pe deplin în societate. Carta Drepturilor Fundamentale consacră libertatea de exprimare, 

de asociere și de întrunire, asigurând că tinerii își pot exprima opiniile, se pot mobiliza pentru cauze 

în care cred și să contribuie la conturarea politicilor care se aliniază cu valorile lor. 

3. Împuternicirea contribuțiilor tinerilor 

Solidaritatea, o altă valoare fundamentală a UE, oferă tinerilor oportunitatea de a se angaja în 

eforturi colective pentru a aborda provocările comune. Principiul solidarității încurajează 

colaborarea și sprijinul reciproc, depășind granițele naționale pentru a crea un sentiment de unitate 
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între europeni. Tinerii sunt bine poziționați pentru a participa la inițiative care promovează 

solidaritatea, deoarece adesea aduc perspective și idei inovatoare. 

Corpul European de Solidaritate oferă tinerilor oportunități de a se angaja în proiecte de 

voluntariat în întreaga Europă. Acest program nu numai că contribuie la satisfacerea nevoilor 

societății, ci și încurajează sentimentul de apartenență la o comunitate europeană mai mare. Un 

raport al Comitetului Economic și Social European cu privire la „Corpul european de solidaritate și 

Serviciul european de voluntariat” evidențiază modul în care aceste inițiative împuternicesc tinerii 

să contribuie în mod pozitiv la societate, dobândind în același timp competențe și experiențe 

valoroase[12]. 

Conceptul de împuternicire prin solidaritate se extinde spre abordarea provocărilor globale. 

Tinerii sunt din ce în ce mai implicați în activismul climatic, pledând pentru practici durabile și 

presând politici pentru acțiune. Angajamentul UE de a aborda schimbările climatice se aliniază cu 

aspirațiile tinerilor care sunt dornici să conducă schimbarea pentru un viitor mai bun. 

4. Extinderea viziunii asupra lumii și a gândirii critice 

Implicarea prin valorile comune ale UE îi expune pe tineri la diverse perspective și probleme, 

extinzându-și viziunea asupra lumii și încurajând gândirea critică. Pe măsură ce interacționează cu 

semeni din diferite medii culturale, socioeconomice și politice, tinerii obțin o înțelegere mai 

profundă a complexității lumii. 

Raportul „Programul Erasmus+ pentru 2021” evidențiază impactul programului Erasmus+ 

asupra experiențelor internaționale și a competențelor interculturale ale tinerilor[13]. Studiind sau 

făcând voluntariat în diferite state membre, tinerii își lărgesc orizonturile, își dezvoltă abilitățile 

lingvistice și cultivă o mentalitate globală. Aceste experiențe îi echipează să navigheze într-o lume 

globalizată și să contribuie semnificativ la colaborările internaționale. 

5. Promovarea egalității de gen și a incluziunii 

Angajamentul UE față de egalitatea de gen și incluziunea socială oferă tinerilor oportunități 

de a contesta stereotipurile, de a milita pentru echitate și de a promova o societate mai incluzivă. 

Eforturile UE de a reduce decalajele de gen și de a elimina discriminarea se aliniază cu valorile și 

aspirațiile tinerilor care caută o lume mai echitabilă. Implicarea tinerilor în discuțiile privind 

problemele de gen contribuie la înlăturarea barierelor și la promovarea unor medii în care 

potențialul fiecăruia poate fi realizat, indiferent de gen sau origine. 

6. Utilizarea integrării digitale 

În era digitală, oportunitățile de integrare oferite de valorile comune ale UE sunt amplificate 

prin platformele online și comunitățile digitale. Rețelele sociale, rețelele virtuale și instrumentele 

digitale le permit tinerilor să se conecteze cu colegii din întreaga Europă, facilitând interacțiunile 

care depășesc distanțele geografice. Platformele online le permit tinerilor să împărtășească 

experiențe, să colaboreze la proiecte și să facă schimb de idei, consolidând și mai mult sentimentul 

unei identități europene unite. 

Deși oportunitățile de integrare oferite de valorile comune ale UE sunt substanțiale, este 

important să recunoaștem și să abordăm provocările pe care tinerii le pot întâlni în realizarea acestor 

oportunități. Era digitală, de exemplu, prezintă preocupări cu privire la confidențialitatea online și 

dezinformarea. Pentru a valorifica pe deplin beneficiile integrării digitale, tinerii trebuie să fie 

echipați cu abilități esențiale de alfabetizare digitală și o înțelegere puternică a importanței 

pluralismului și a unității. 

În plus, creșterea sentimentelor naționaliste și populiste în unele state membre reprezintă o 

amenințare la adresa spiritului de unitate și cooperare pe care UE îl întruchipează. Angajamentul 
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tinerilor față de valorile comune ale UE ar trebui completat de eforturile de a contracara narațiunile 

divizoare și de a promova sentimentul de apartenență la o comunitate europeană mai largă. 

Noi oportunități oferite tinerilor de către Uniunea Europeană în anul 2023 

În prezent, Uniunea Europeană continuă să ofere tinerilor o serie de oportunități noi și 

interesante, care reflectă angajamentul său de a promova creșterea personală, schimbul intercultural, 

dezvoltarea abilităților și participarea activă. Aceste oportunități nu numai că dau putere tinerilor să 

prospere, ci și contribuie la construirea unei Europe mai unite și incluzive. Iată câteva dintre noile 

oportunități pe care UE le oferă tinerilor în 2023: 

1. Inițiative ale Corpului European de Solidaritate  

Corpul European de Solidaritate, care promovează solidaritatea, voluntariatul și implicarea 

comunității, introduce noi inițiative în 2023. Tinerii au oportunități de a participa la diverse proiecte 

care abordează provocările sociale, de mediu și umanitare. Fie că sprijină comunitățile locale, 

lucrează la inițiative durabile sau contribuie la eforturile de ajutorare în caz de dezastre, Corpul 

European de Solidaritate dă putere tinerilor să aibă un impact pozitiv în timp ce își construiesc 

competențe valoroase. 

2. Inovație și antreprenoriat conduse de tineri 

Ca răspuns la creșterea interesului pentru antreprenoriat în rândul tinerilor, UE lansează 

programe care promovează inovația, start-up-urile și întreprinderile de afaceri. Oportunitățile de 

finanțare, mentorat și formare sunt concepute pentru a sprijini tinerii antreprenori în transformarea 

ideilor lor în întreprinderi durabile. Această inițiativă nu numai că încurajează creșterea economică, 

ci și încurajează tinerii să contribuie la crearea de locuri de muncă și progresele tehnologice.  

3. Abilități digitale și formare tehnologică 

Recunoscând importanța competențelor digitale în lumea actuală, UE introduce inițiative pentru 

a dota tinerii cu competențe digitale și abilități tehnice esențiale. Aceste programe urmăresc să reducă 

decalajul digital, să sporească capacitatea de angajare și să pregătească tinerii pentru un viitor digital. 

Modulele de formare acoperă domenii precum codificarea, analiza datelor, securitatea cibernetică și 

comunicarea digitală, dând putere tinerilor să prospere într-un peisaj bazat pe tehnologie. 

4. Oportunități de protejare a mediului  

Sustenabilitatea mediului rămâne o prioritate de top pentru UE în 2023. Tinerilor li se oferă 

oportunități de a se angaja în proiecte legate de acțiunea climatică, conservarea și practicile 

durabile. Aceasta include participarea la campanii de conștientizare a mediului, inițiative ecologice 

și proiecte care contribuie la obiectivele ambițioase ale UE în materie de climă, prezentate în Pactul 

ecologic european. 

5. Participarea la politici conduse de tineret 

UE continuă să acorde prioritate vocilor tinerilor în discuțiile politice și luarea deciziilor. 

Tinerii sunt încurajați să se angajeze în diverse platforme de dialog și consultări care le permit să-și 

împărtășească perspectivele, ideile și preocupările direct cu factorii de decizie. Această integrare a 

contribuțiilor tinerilor asigură că politicile sunt relevante, receptive și reflectă aspirațiile tinerei 

generații. 

6. Cooperare și schimb internațional 

Pe lângă oportunitățile din UE, tinerilor li se oferă șanse de a se angaja în schimburi și 

colaborări globale. Programele care promovează parteneriatele internaționale, schimburile culturale 

și diplomația le permit tinerilor să învețe din diverse culturi, să-și lărgească orizonturile și să 

contribuie la construirea de punți între diferite regiuni și națiuni. 
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7. Artă și inițiative culturale 

UE apreciază rolul artei și al culturii în formarea societăților și în stimularea creativității. 

Noile inițiative încurajează tinerii să participe la proiecte culturale și creative care sărbătoresc 

diversitatea, promovează dialogul și îmbogățesc peisajul cultural al Europei. 

8. Focalizare pe sănătate și bunăstare 

În anul 2023 se pune un accent deosebit pe programele care abordează bunăstarea mentală și 

fizică a tinerilor. Inițiativele care promovează conștientizarea sănătății mintale, accesul la asistență 

medicală și stiluri de viață sănătoase subliniază angajamentul UE de a sprijini bunăstarea holistică a 

tinerilor. 

9. Program Erasmus+ îmbunătățit 

Programul Erasmus+, cunoscut pentru impactul său transformator asupra tinerilor prin 

mobilitatea internațională, educație și formare, a fost extins și îmbogățit în 2023. Cu o finanțare 

sporită și criterii de eligibilitate mai largi, mai mulți tineri pot beneficia de studii, voluntariat, 

internship și participare în proiectele transfrontaliere din statele membre UE. Programul continuă să 

pună accent pe schimbul intercultural, dobândirea de abilități și dezvoltarea personală, pregătind 

tinerii pentru o lume globalizată[14]. 

Mobilități academice în cadrul Programului Erasmus+: studiu de caz - Universitatea de 

Stat din Moldova 

După cum am menționat, Programul Erasmus+ a revoluționat peisajul educațional, oferind 

studenților din întreaga Europă oportunități de neegalat de creștere personală și academică prin 

mobilitate. Mobilitățile din cadrul Erasmus+ oferă studenților o șansă unică de a se cufunda într-un 

mediu academic și cultural diferit, promovând nu numai progresul academic, ci și înțelegerea 

interculturală și dezvoltarea personală. Programul le permite studenților să efectueze o parte din 

studiile sau stagiile lor într-o altă țară europeană, lărgindu-și orizonturile și îmbunătățindu-și 

perspectiva globală. 

Este demn de remarcat faptul că programul Erasmus+ nu numai că beneficiază persoanele, 

ci are și un impact pozitiv asupra instituțiilor de învățământ superior participante și asupra 

comunității academice europene în general. Prin schimbul de cunoștințe, bune practici și abordări 

inovatoare, instituțiile sporesc calitatea educației și a cercetării. 

În anul 2022, Universitatea de Stat din Moldova a organizat 85 mobilități academice pentru 

studenții săi (outgoing) și a găzduit 14 studenți(incoming) de la universitățile partenere din țările de 

program. Mobilitățile outgoing ale studenților USM au fost realizate la universitățile partenere din 

Germania, Spania, România, Cehia, Belgia, Grecia, ș.a. Datele pot fi vizualizate în tabelul de mai jos. 

Tabelul 1  

Mobilități academice outgoing realizate de studenții USM în țările de program-coordonatoare proiectelor 

finanțate ERASMUS+ KA1 ICM (anul 2022) 

N/O Țara de destinație Ciclul I Licență Ciclul II Master 
Ciclul III 

Doctorat 

Total 

participanți 

1.  Germania 13 2 4 19 

2.  Spania 9 8 1 18 

3.  România 8 6  14 

4.  Cehia 5 1  6 

5.  Franța 5   5 
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6.  Belgia 4   4 

7.  Suedia 2 2  4 

8.  Grecia 2 2  4 

9.  Italia 4   4 

10.  Finlanda   3 3 

11.  Olanda 1 1  2 

12.  Lituania 1   1 

13.  Turcia 1   1 

Total participanți 55 22 8 85 

Sursa: [15] 

 

Comparativ cu anii precedenți, numărul de mobilități outgoing a crescut semnificativ, conform 

datelor din tabelul de mai jos.  

Tabelul 2  

Mobilități academice outgoing realizate de studenții USM în țările de program-coordonatoare proiectelor 

finanțate  ERASMUS+ KA1 ICM (2018-2022) 

Anul Ciclul I 

Licență 

Ciclul II 

Master 

Ciclul III 

Doctorat 

Total 

participanți 

2018 17 7 3 27 

2019 15 10 3 28 

2020 13 5 2 20 

2021 15 11 5 31 

2022 55 22 8 85 

Sursa: [15] 

 

Creșterea numărului de mobilități outgoing s-a datorat organizării sesiunilor de informare, 

creării propriilor canale ale Oficiului mobilități academice în rețelele de socializare, promovării 

activităților și menținerii dialogului cu candidații.  

Mobilitățile incoming la Universitatea de Stat din Moldova au fost realizate de către 

studenții universităților partenere din Germania, România, Turcia, Suedia și Turcia, conform datelor 

din tabelul de mai jos. 

Tabelul 3 

 Mobilități academice incoming realizate la Universitatea de Stat din Moldova de către studenții  

din țările de program ERASMUS+ KA1 ICM 

N/O Țara de destinație Ciclul I Licență Ciclul II Master 
Ciclul III 

Doctorat 

Total 

participanți 

1. România 6 1  7 

2. Germania 2 1  3 

3. Turcia 1 1  2 

4. Suedia 1   1 

5. Cehia   1 1 

Total participanți 10 3 1 14 

Sursa: [15] 
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Comparativ cu anii precedenți, numărul de mobilități incoming a crescut, conform datelor din 

tabelul de mai jos.  

Tabelul 4  

Mobilități academice incoming realizate la Universitatea de Stat din Moldova către studenții 

din țările de program ERASMUS+ KA1 ICM (2018-2022) 

Anul Ciclul I 

Licență 

Ciclul II 

Master 

Ciclul III 

Doctorat 

Total 

participanți 

2018 3 1  4 

2019 2 3 2 7 

2020 3 2 1 6 

2021 4 5  9 

2022 10 3 1 14 

Sursa: [15] 

 

Componenta de mobilitate a programului Erasmus+ transcende educația tradițională, oferind 

studenților o cale de a-și extinde orizontul academic, de a-și spori creșterea personală și de a stimula 

înțelegerea interculturală. În plus, mobilitatea Erasmus+ servește ca un pilon crucial în promovarea 

unității și cooperării europene. Prin reunirea studenților din medii diverse, programul promovează 

schimbul cultural și înțelegerea reciprocă, erodând stereotipurile și prejudecățile. Legăturile formate 

în timpul acestor experiențe duc adesea la prietenii și colaborări pe tot parcursul vieții. 

Testimonialele studenților beneficiari ai mobilități confirmă acest fapt [16].  

Participarea la programul de mobilitate Erasmus+ echipează studenții cu o multitudine de 

abilități care se extind dincolo de auditoriu. Adaptabilitatea, comunicarea interculturală și o viziune 

mai largă asupra lumii se numără printre beneficiile care pot îmbogăți mult perspectivele de viitor 

ale tinerilor. Expunerea la diferite metode de predare și medii de cercetare contribuie, de asemenea, 

la creșterea academică. 

În concluzie, integrarea de către Uniunea Europeană a problemelor legate de tineret și 

abordarea proactivă pentru soluționarea acestora exemplifică și accentuează angajamentul său de a 

promova bunăstarea, potențialul și participarea activă a tinerilor săi cetățeni. Prin cadre strategice, 

colaborare intersectorială, mecanisme de participare și inițiative specifice, UE abordează un spectru 

larg de provocări cu care se confruntă tinerii. Investind în educație, ocuparea forței de muncă, 

incluziunea socială, sănătatea și durabilitatea mediului, UE oferă oportunități tinerilor să contribuie 

în mod semnificativ la comunitățile lor, să le modeleze viitorul și să joace un rol esențial în 

promovarea valorilor și aspirațiilor proiectului european. 

Oferirea tinerilor oportunități de integrare în valorile comune ale UE este esențială pentru 

promovarea unei societăți europene coezive, incluzive și armonioase. Astfel de oportunități le 

permit tinerilor să îmbrățișeze principiile democrației, drepturile omului, diversitatea culturală și 

solidaritatea. Prin implicarea în aceste valori, tinerii pot contribui la coeziunea socială, pot combate 

extremismul și pot promova un sentiment comun de identitate între statele membre. Această 

integrare nu numai că îmbogățește dezvoltarea personală, ci și indubitabil consolidează fundația 

unei Europe unite care prosperă prin colaborare și respect reciproc. 
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